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НОВИНИ

НаНа 5 октомври 2024 г. по покана на Българския културен институт в Рим  бе ше  5 октомври 2024 г. по покана на Българския културен институт в Рим  бе ше 
открита изложбата на Централната библиотека на БАН „Петър Берон. 200 го дини  открита изложбата на Централната библиотека на БАН „Петър Берон. 200 го дини  
от издаването на „Рибния буквар“от издаването на „Рибния буквар“, която беше официално представена от ди рек тора , която беше официално представена от ди рек тора 
на библиотеката д-р Силвия Найденова. Експозицията съпътства лекцията на проф. Ки-на библиотеката д-р Силвия Найденова. Експозицията съпътства лекцията на проф. Ки-
рил Топалов „Великият енциклопедист Петър Берон и неговият „Рибен буквар“. Ве черта рил Топалов „Великият енциклопедист Петър Берон и неговият „Рибен буквар“. Ве черта 
беше открита от директора на Българския културен институт в Рим г-н Илия Лоз анов. беше открита от директора на Българския културен институт в Рим г-н Илия Лоз анов. 
Сло во произнесе също доц. д-р Елка Трайкова, научен секретар на направление „Кул-Сло во произнесе също доц. д-р Елка Трайкова, научен секретар на направление „Кул-
турно-историческо наследство и национална идентичност“, като в него тя акцентира на турно-историческо наследство и национална идентичност“, като в него тя акцентира на 
155-годишнината от основаването на Българското книжовно дружество и мисията на 155-годишнината от основаването на Българското книжовно дружество и мисията на 
Бъл гарската академия на науките за опазването и популяризирането на българската кни-Бъл гарската академия на науките за опазването и популяризирането на българската кни-
жов ност, език и култура у дома и по света.жов ност, език и култура у дома и по света.

Събитието беше уважено от екипа на Българския културен институт и почти целия Събитието беше уважено от екипа на Българския културен институт и почти целия 
със тав на българското посолство в Рим, сред които г-жа Ермелина Пейчева – съветник и със тав на българското посолство в Рим, сред които г-жа Ермелина Пейчева – съветник и 
заместник-ръководител на мисията, г-жа Нели Симеонова – консул, г-жа Румяна Кръстева –  заместник-ръководител на мисията, г-жа Нели Симеонова – консул, г-жа Румяна Кръстева –  
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завеждащ финансово-административната служба. завеждащ финансово-административната служба. 
Сред гостите бяха проф. Красимир Станчев от Сред гостите бяха проф. Красимир Станчев от 
Уни верситета Рома Тре, проф. Анна Влаевска Уни верситета Рома Тре, проф. Анна Влаевска 
от Университета Пиза, поетът Румен Иванчев и от Университета Пиза, поетът Румен Иванчев и 
жур налистката от Флоренция г-жа Соня Алек-жур налистката от Флоренция г-жа Соня Алек-
сан дрова. По традиция сред приятелите на сан дрова. По традиция сред приятелите на 
Цен тралната библиотека бяха и г-жа Венета Цен тралната библиотека бяха и г-жа Венета 
Ненкова – председател на Асоциация „Паралел Ненкова – председател на Асоциация „Паралел 
43“, бившата директорка на първото българско 43“, бившата директорка на първото българско 
учи лище в Рим г-жа Стелияна Христозова, много учи лище в Рим г-жа Стелияна Христозова, много 
прия тели на Българския културен институт от прия тели на Българския културен институт от 
бъл гарската общност, както и г-н Иван Костов – бъл гарската общност, както и г-н Иван Костов – 
един от най-активните представители на родната един от най-активните представители на родната 
кул турна общност в италианската столица.кул турна общност в италианската столица.

НаНа 10 октомври 2024 г. Националната  10 октомври 2024 г. Националната 
библиотека „Св. св. Ки рил и Методий“ библиотека „Св. св. Ки рил и Методий“ 
чества 70-годишнината на своето списание чества 70-годишнината на своето списание 
„Библиотека“„Библиотека“. То започва да излиза през 1954 г.  . То започва да излиза през 1954 г.  
под името „Бюлетин“ и е лидер в размяната на под името „Бюлетин“ и е лидер в размяната на 
идеи за развитието на модерното библиотечно идеи за развитието на модерното библиотечно 
дело и на библиографията в България. Днес вече дело и на библиографията в България. Днес вече 
е утвърдено печатно издание за библиотечни е утвърдено печатно издание за библиотечни 
и информационни науки, книгознание и и информационни науки, книгознание и 
литературна история. На тържеството слово литературна история. На тържеството слово 
произнесе директорът на библиотеката проф. произнесе директорът на библиотеката проф. 
Красимира Александрова, поздравителни адреси Красимира Александрова, поздравителни адреси 
отправиха зам.-министърът на културата Калин отправиха зам.-министърът на културата Калин 
Вельов, проф. Александра Куманова от УНИБИТ Вельов, проф. Александра Куманова от УНИБИТ 
и д-р Ивета Рашева, главен редактор на списание и д-р Ивета Рашева, главен редактор на списание 
„Библиотека“.„Библиотека“.

„В начало то бе „В начало то бе 
словото... Слово то словото... Слово то 
се подреди в книги. се подреди в книги. 
Кни гите съхранихме Кни гите съхранихме 
в библиотеки. За в библиотеки. За 
биб лиотеките е от-биб лиотеките е от-
ре дено  списание ре дено  списание 
„Библиотека“.„Библиотека“.
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НаНа  17 октомври 2024 г. в Софийската 17 октомври 2024 г. в Софийската 
град ска художествена галерия беше открита град ска художествена галерия беше открита 
из ложбата „Европа в България“из ложбата „Европа в България“. Тя проследява . Тя проследява 
от раженията на европейските художествени те-от раженията на европейските художествени те-
че ния и тенденции върху българското изкуство че ния и тенденции върху българското изкуство 
от Освобождението до средата на ХХ век. Цен-от Освобождението до средата на ХХ век. Цен-
трал ната библиотека на БАН участва в изложбата трал ната библиотека на БАН участва в изложбата 
с експониране на ценни стари книги и списания с експониране на ценни стари книги и списания 
от началото на ХХ век с илюстрации на Христо от началото на ХХ век с илюстрации на Христо 
Станчев, Николай Райнов, Сирак Скитник и др.Станчев, Николай Райнов, Сирак Скитник и др.
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НаНа  24 октомври 2024 г. в Националната 24 октомври 2024 г. в Националната 
библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше 
открита изложбата „95 години от рождението открита изложбата „95 години от рождението 
на Йордан Радичков  (24.10.1929–21.01.2004)“на Йордан Радичков  (24.10.1929–21.01.2004)“. . 
Идеята на експозицията е посетителите да се Идеята на експозицията е посетителите да се 
докоснат до Радичковото художествено дарование, докоснат до Радичковото художествено дарование, 
да се запознаят с разнообразното творчество на да се запознаят с разнообразното творчество на 
един ярък талант – прозаик, драматург, сценарист, един ярък талант – прозаик, драматург, сценарист, 
детски писател, публицист. Изложбата проследява детски писател, публицист. Изложбата проследява 
жизнения и творчески път на писателя, представя жизнения и творчески път на писателя, представя 
неговите първи творби, репортажите му във  неговите първи творби, репортажите му във  

в. „Народна младеж“ и в. „Вечерни новини“, разкази, фейлетони, новели, пътеписи, романи, в. „Народна младеж“ и в. „Вечерни новини“, разкази, фейлетони, новели, пътеписи, романи, 
приказки за деца, публицистика, есета, пиеси, сценарии за филми и театрални постановки. приказки за деца, публицистика, есета, пиеси, сценарии за филми и театрални постановки. 
Показаните материали са част от богатите колекции на Националната библиотека „Св. св. Показаните материали са част от богатите колекции на Националната библиотека „Св. св. 
Кирил и Методий“ и включват книги, публикации в периодични издания, афиши на театрални Кирил и Методий“ и включват книги, публикации в периодични издания, афиши на театрални 
постановки и филми по негови произведения. Използвани са и снимки от личния архив на постановки и филми по негови произведения. Използвани са и снимки от личния архив на 
семейството на Йордан Радичков. Писателят е един от най-превежданите български автори семейството на Йордан Радичков. Писателят е един от най-превежданите български автори 
и творчеството му е добре познато извън пределите на България. Без да има претенции за и творчеството му е добре познато извън пределите на България. Без да има претенции за 
цялостна рецепция на това богато литературно наследство по света, изложбата има за цел цялостна рецепция на това богато литературно наследство по света, изложбата има за цел 
да даде представа за широкия интерес към Йордан Радичков в чужбина и включва негови да даде представа за широкия интерес към Йордан Радичков в чужбина и включва негови 
произведения, преведени на полски, словашки, чешки, румънски, унгарски, руски, немски, произведения, преведени на полски, словашки, чешки, румънски, унгарски, руски, немски, 
френски, италиански и други езици. Завършващ акцент в представянето на големия творец френски, италиански и други езици. Завършващ акцент в представянето на големия творец 
са живата памет за него и удостояването на писателя с различни награди за изключително са живата памет за него и удостояването на писателя с различни награди за изключително 
големия му принос в областта на литературата.големия му принос в областта на литературата.
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НаНа  25 октомври 2024 г. в Централната библиотека на БАН беше открита изложба 25 октомври 2024 г. в Централната библиотека на БАН беше открита изложба 
по случай 165-годишнината от рождението на Александър Стоянов Теодоров-Балан по случай 165-годишнината от рождението на Александър Стоянов Теодоров-Балан 
(15.10.1859–12.02.1959), езиковед, литературен историк и библиограф. Дописен член (15.10.1859–12.02.1959), езиковед, литературен историк и библиограф. Дописен член 
(1884), редовен член (1884), и. д. деловодител (1891–1898), главен деловодител (1898–1899), (1884), редовен член (1884), и. д. деловодител (1891–1898), главен деловодител (1898–1899), 
деловодител на Българското книжовно дружество (1900–1901).деловодител на Българското книжовно дружество (1900–1901).
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НаНа  25 октомври 2024 г. в Централната библиотека на БАН беше открита 25 октомври 2024 г. в Централната библиотека на БАН беше открита 
изложба по случай 210-годишнината от рождението на Михаил Юриевич Лермонтов изложба по случай 210-годишнината от рождението на Михаил Юриевич Лермонтов 
(03.10.1814–15.07.1841), изтъкнат руски поет и писател, един от основните представители (03.10.1814–15.07.1841), изтъкнат руски поет и писател, един от основните представители 
на романтизма в руската литература, наред с Александър Пушкин и Фьодор Тютчев.на романтизма в руската литература, наред с Александър Пушкин и Фьодор Тютчев.
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**
Броят на списание „ЛИК“ през месец Броят на списание „ЛИК“ през месец 

ок томври е посветен на 155-годишнината от ос-ок томври е посветен на 155-годишнината от ос-
но ваването на Българската академия на науките. но ваването на Българската академия на науките. 
На 30 септември 1869 г. (12 октомври по нов На 30 септември 1869 г. (12 октомври по нов 
стил) в румънския град Браила се учредява Бъл-стил) в румънския град Браила се учредява Бъл-
гар ското книжовно дружество. През 1911 г. то се гар ското книжовно дружество. През 1911 г. то се 
преименува на Българска академия на науките. преименува на Българска академия на науките. 

Изданието на БТА проследява развитието Изданието на БТА проследява развитието 
на БАН през годините. В тематична хронология на БАН през годините. В тематична хронология 
в списанието са представени акценти от избрана в списанието са представени акценти от избрана 
част от новините за академията, които БТА част от новините за академията, които БТА 
прави дос тояние на обществеността повече прави дос тояние на обществеността повече 
от век. Чрез тези публикации от архивните от век. Чрез тези публикации от архивните 
бюлетини и емисиите на агенцията можем да бюлетини и емисиите на агенцията можем да 
проследим ня кои от най-вълнуващите моменти проследим ня кои от най-вълнуващите моменти 
от историята на научната институция – нейни от историята на научната институция – нейни 
ем блематични от крития и върхови постижения, ем блематични от крития и върхови постижения, 
прие мането на нови членове, получените от-прие мането на нови членове, получените от-
ли чия или връ че ните награди на изявили се ли чия или връ че ните награди на изявили се 
из следователи, ака де мици или общественици –  из следователи, ака де мици или общественици –  
както от страната, така и от света.както от страната, така и от света.

„Продължаваме да бъдем стожер на българската наука“, казва в интервю за „Продължаваме да бъдем стожер на българската наука“, казва в интервю за 
списание „ЛИК“ председателят на БАН акад. Юлиан Ревалски. Той разказва за етапите списание „ЛИК“ председателят на БАН акад. Юлиан Ревалски. Той разказва за етапите 
от развитието на Българската академия на науките,  посочва кои според него са били от развитието на Българската академия на науките,  посочва кои според него са били 
нейните най-предизвикателни моменти и как тя се справя с тях във времето. Той споделя нейните най-предизвикателни моменти и как тя се справя с тях във времето. Той споделя 
и наблюдения защо науката е толкова важна за съвремието и бъдещето ни – както нейната и наблюдения защо науката е толкова важна за съвремието и бъдещето ни – както нейната 
фундаментална страна, така и приложението ѝ в ежедневието ни. „Определям като ключова фундаментална страна, така и приложението ѝ в ежедневието ни. „Определям като ключова 
и все по-засилваща се ролята и на академиите, и на науката като цяло при решаването на и все по-засилваща се ролята и на академиите, и на науката като цяло при решаването на 
всички предизвикателства, които ни чакат“, подчертава акад. Ревалски.всички предизвикателства, които ни чакат“, подчертава акад. Ревалски.

Сред авторите на броя е гл. ас. д-р Димитър Христов от Института за исторически Сред авторите на броя е гл. ас. д-р Димитър Христов от Института за исторически 
изследвания към БАН, който разказва накратко историята на научната институция в изследвания към БАН, който разказва накратко историята на научната институция в 
периода от 1869 до 2024 г. В списанието са поместени акценти от честванията през 2024 г.  периода от 1869 до 2024 г. В списанието са поместени акценти от честванията през 2024 г.  
по повод 155-годишнината от основаването на БАН. Специално място е отделено за Марин по повод 155-годишнината от основаването на БАН. Специално място е отделено за Марин 
Дринов (1838–1906) – един от основоположниците на българската историография и пръв Дринов (1838–1906) – един от основоположниците на българската историография и пръв 
председател на Българското книжовно дружество.председател на Българското книжовно дружество.

През юбилейната 155-та година на БАН списание „ЛИК“ се обръща  към директорите През юбилейната 155-та година на БАН списание „ЛИК“ се обръща  към директорите 
на институтите в академията, за да разкажат за най-големите успехи и текущите проекти, на институтите в академията, за да разкажат за най-големите успехи и текущите проекти, 
които разработват. Отговорите им са поместени на страниците на списанието. които разработват. Отговорите им са поместени на страниците на списанието. 

Изданието може да бъде изтеглено в електронен формат от интернет страницата Изданието може да бъде изтеглено в електронен формат от интернет страницата 
на БТА – https://www.bta.bg/bg/lik-magazine.на БТА – https://www.bta.bg/bg/lik-magazine.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2024)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

01 октомври
60 г. от смъртта на СТЕФАН АНГЕЛОВ ХАДЖИДОБРЕВ
(28.02.1878–01.10.1964) ветеринарен лекар, микробиолог. 
Извънреден член (1943), академик (1947).

01 октомври
155 г. от рождението на ВЛАДИМИР ЛЕОНТИЕВИЧ КОМАРОВ
(01.10.1869–05.12.1945), руски ботаник, географ, флорист-систематик.
Чуждестранен член (1945).

03 октомври
205 г. от рождението на ЕВЛОГИЙ ГЕОРГИЕВ НЕДЕВ
(03.10.1819–05.07.1897), търговец и банкер, обществено-политически 
деец, дипломат.
Спомагателен член (1869), почетен член (1884).

03 октомври
125 г. от рождението на КОНСТАНТИН ПЕТРОВ МАТОВ
(03.10.1899–18.09.1968), ветеринарен лекар, паразитолог и хелминтолог.
Член-кореспондент (1958).

03 октомври
125 г. от рождението на КИРИЛ ПАВЛОВ ЗАРЕВ
(03.10.1899–09.08.1965), растениевъд.
Член-кореспондент (1958), академик (1961).
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04 октомври
55 г. от смъртта на ВИКТОР ВЛАДИМИРОВИЧ ВИНОГРАДОВ
(31.12.1894–04.10.1969), руски филолог-славист.
Чуждестранен член (1946).

04 октомври
150 г. от рождението на ГАВРИЛ ИЛИЕВ КАЦАРОВ
(04.10.1874–04.06.1958), историк и археолог.
Действителен член (1909).

04 октомври
15 г. от смъртта на МАРИЯ ПЕТРОВА ПАПАЗОВА
(03.06.1925–04.10.2009), лекар-физиолог.
Член-кореспондент (1984).

04 октомври
105 г. от рождението на ЖИГМОНД ПАЛ ПАХ
(04.10.1919–09.09.2001), унгарски историк.
Чуждестранен член (1985).

08 октомври
105 г. от смъртта на НИКОЛА ИВАНОВ НЕДЯЛКОВ
(25.03.1856–08.10.1919), ентомолог, просветен деец.
Дописен член (1898), действителен член (1902).
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09 октомври
145 г. от рождението на СТАНИСЛАВ СЛОНСКИ
(09.10.1879–08.03.1959), полски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1930).

10 октомври
175 г. от рождението на ВАСИЛ КИРИЛОВ ВАСИЛИЕВ
(10.10.1849–23.05.1923), математик.
Дописен член (1881), действителен член (1902).

12 октомври
120 г. от рождението на ГЕОРГИ ДЕЛЧЕВ БРАДИСТИЛОВ
(12.10.1904–18.07.1977), математик.
Член-кореспондент (1967).

12 октомври
5 г. от смъртта на ЙОЗЕФ РЖИМАН
(30.01.1925–12.10.2019), чешки биохимик.
Чуждестранен член (1983).

12 октомври
30 г. от смъртта на МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ САДОВСКИ
(24.10.1904–12.10.1994), руски географ и геофизик.
Чуждестранен член (1986).
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12 октомври
80 г. от рождението на СТАНИМИР ЛЮБЕНОВ ТРОЯНСКИ
(12.10.1944), математик.
Член-кореспондент (1989), академик (2003).

13 октомври
130 г. от рождението на ДИМИТЪР ИВАНОВ ПОПОВ
(13.10.1894–25.10.1975), химик-органик.
Член-кореспондент (1948), академик (1961).

13 октомври
70 г. от рождението на ИВАН ГОСПОДИНОВ МИЛАНОВ
(13.10.1954), невролог.
Член-кореспондент (2012), академик (2015).

14 октомври
175 г. от рождението на ДИМИТЪР ДИМИТРОВ АГУРА
(14.10.1849–28.09.1911), историк, общественик.
Дописен член (избран през периода 1869–1878), 
действителен член (1900).

15 октомври
190 г. от рождението на ПЕТЪР ВАСИЛЕВ ОДЖАКОВ
(15.10.1834–31.07.1906), юрист, публицист и книжовник, фолклорист 
и общественик.
Дописен член (1881), редовен член (1884).
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15 октомври
150 г. от рождението на КОНСТАНТИН ЙОН ПАРХОН
(15.10.1874–09.08.1969), румънски ендокринолог, геронтолог.
Чуждестранен член (1958).

15 октомври
50 г. от смъртта на ИЩВАН РУСНЯК
(22.01.1889–15.10.1974), унгарски медик, биохимик.
Чуждестранен член (1948).

15 октомври
165 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР СТОЯНОВ ТЕОДОРОВ-БАЛАН 
(15.10.1859–12.02.1959), езиковед, литературен историк и библиограф.
Дописен член (1884), редовен член (1884). И. д. деловодител (1891–1898),  
главен деловодител (1898–1899) и деловодител на БКД (1900–1901).

17 октомври
5 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР ЯНКОВ ДИМОВ
(22.06.1924–17.10.2019), юрист, държавен и обществен деец, дипломат. 
Член-кореспондент (1981). 
Заместник-председател на БАН (1988–1991).

18 октомври
15 г. от смъртта на ДИМИТЪР ГЕОРГИЕВ ЕЛЕНКОВ
(04.11.1919–18.10.2009), химик и инженер-химик.
Член-кореспондент (1977).
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19 октомври
95 г. от рождението на НИКОЛАЙ КОСТАДИНОВ МИНКОВ
(19.10.1929–29.07.2004), хирург-уролог.
Член-кореспондент (1989), академик (1997).

19 октомври
10 г. от смъртта на ИМРЕ ТОТ
(21.05.1932–19.10.2014), унгарски палеославист и старобългарист.
Чуждестранен член (2001).

20 октомври
75 г. от рождението на ЕМИЛ РАФАЕЛОВ НИСИМОВ
(20.10.1949), физик.
Член-кореспондент (2014).

21 октомври
95 г. от смъртта на ВАСИЛ ХРИСТОВ РАДОСЛАВОВ
(15.07.1854–21.10.1929), юрист, обществено-политически деец и 
държавник.
Дописен член (1884), редовен член (1884).

21 октомври
55 г. от смъртта на ВАЦЛАВ СИЕРПИНСКИ
(14.03.1882–21.10.1969), полски математик.
Чуждестранен член (1936).
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22 октомври
70 г. от рождението на ВАСЯ СТЕФАНОВА БАНКОВА
(22.10.1954), химик-органик.
Член-кореспондент (2015), академик (2024).

22 октомври
85 г. от смъртта на ГЕОРГИ ТОДОРОВ ДАНАИЛОВ
(03.05.1872–22.10.1939), икономист, юрист, общественик и държавник.
Действителен член (1901).

24 октомври
60 г. от рождението на ПЕТЪР ГЕОРГИЕВ БОЙВАЛЕНКОВ
(24.10.1964), математик.
Член-кореспондент (2024).

24 октомври
120 г. от рождението на МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ САДОВСКИ
(24.10.1904–12.10.1994), руски географ и геофизик.
Чуждестранен член (1986).

26 октомври
105 г. от рождението на БОТЮ АТАНАСОВ БОТЕВ
(26.10.1919–05.05.2008), биолог.
Член-кореспондент (1984).
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26 октомври
165 г. от рождението на ДИМИТЪР СТОЯНОВ ТОНЧЕВ
(26.10.1859–20.02.1937), юрист, обществено-политически и държавен 
деец.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

27 октомври
120 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР КОНСТАНТИНОВ 
ВЪЛКАНОВ
(27.10.1904–04.10.1971), зоолог, хидробиолог.
Член-кореспондент (1961).

28 октомври
105 г. от рождението на АТАНАС СТОЙКОВ АТАНАСОВ
(28.10.1919–11.10.1988), изкуствовед.
Член-кореспондент (1974).

29 октомври
65 г. от смъртта на ИВАН ТОДОРОВ СТРАНСКИ
(06.04.1886–29.10.1959), агроном-почвовед.
Дописен член (1929), редовен член (1943).

31 октомври
105 г. от рождението на ИВАН ВАСИЛЕВ ИВАНОВ
(31.10.1919–18.11.1996), ветеринарен лекар, хелминтолог.
Член-кореспондент (1967), академик (1984). Заместник-председател 
на БАН (1982–1988).
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КНИГИ ОТ ИЗДАТЕЛСТВОТО НА БАН „ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ“, 
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

БЪЛГАРСКИТЕ лични имена днес : [Монография] / Анна 
Чолева-Димитрова, Надежда Данчева, Мая Влахова-
Ангелова, Гергана Петкова ; рецензенти Катя Исса, Милен 
Томов. – София :  Издателство на БАН Проф. Марин 
Дринов, 2024. 208 с. : с цветни диаграми, таблици, схеми ; 
Институт за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ ;  
Библиография с. 191-202 ; Загл. и на англ. ез.: Bulgarian 
First Names Today ; Рез. на англ. ез. 
ISBN 9786192454340    
System number [000653467]

Настоящата книга представя основните резултати от со цио-
оно мастично изследване на имената на новородените деца в 
най-големите български градове в началото на XXI век. От 

направените многостранни анализи става ясно, че в сърцевината си съвременният именник 
запазва в значителна степен своя традиционен характер. Въпреки че през годините имeната 
изменят своята форма, остава на лице ясното желание да се запази връзката както с родовата 
памет, така и с народните обичаи. От друга страна се наблюдава желанието за следване на 
актуалните по света моди, което води до осезаемо чуждо влияние при избора на днешните 
лични имена. Тази интернационализация се осъществява предимно чрез заемането на 
нови и понякога екзотично звучащи антропоними, образуването на нестандартни варианти 
на вече утвърдени имена или чрез тяхното изписване. Всички тези новости обаче са все 
още характерни по-скоро за по-рядко срещаните имена. Важен акцент е също и фактът, 
че столицата играе водеща роля при определянето и прокарването на новите моди и там 
нестандартните избори се срещат най-често. Проучването показва, че посредством това 
осъвременяване и интернационализация българите като цяло се стремят към една по-
сложна идентичност, в която националното и глобалното се съчетават, а не се изключват.

150 години безсмъртие : Васил Левски, революцията и 
бъ дещият свят : Сборник с материали от научна кон фе рен-
ция, проведена в Софийския университет „Св. Климент 
Охридски“, 6 февруари 2023 г. / Състав. Пламен Митев, 
Пламен Божинов ; Рецензенти : Венцислав Мучинов, 
Атанас Шопов. – София : Издателство на БАН Проф. Марин 
Дринов, 2024. 272 с. : с ил. ; Бележки под линия ; Библиогр. 
след всяка статия.
ISBN 9786192454395    
System number [000653464]

Сборникът съдържа 17 статии и студии на утвърдени и мла-
ди учени от Софийския университет, Българската академия 
на науките и редица други научни центрове и музеи в сто ли-
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цата и страната, изнесени на научната конференция „150 години безсмъртие: Васил Левски, 
ре волюцията и бъдещият свят“, проведена на 6 февруари 2023 г. Съорганизатори на фо-
ру ма са Софийският университет „Св. Климент Охридски“ и Институтът за исторически 
из следвания при Българската академия на науките. 
 Идеята е да се съберат на едно място утвърдени учени и водещи млади специалисти, 
кои то да представят и дискутират различни аспекти от живота и делото на Васил Левски 
в контекста на европейското политическо мислене през ХIХ в. и на българското на цио-
нал ноосвободително движение през 60-те и 70-те години на ХІХ в. Събитието е част от 
Националната програма за отбелязване на 150 години от гибелта на Васил Левски под пат-
ро нажа на Президента на Република България. Изборът на заглавие на конференцията и 
съот ветно на сборника е израз също така и на уважение и почит от страна на организаторите 
към първия значим труд на чл.-кор. проф. Николай Генчев, посветен на Левски, чието об-
на родване датира точно отпреди 50 години. С малки изключения материалите в сборника 
са подредени по реда на изнасянето им на конференцията с цел да се запазят и предадат 
ат мосферата и духът на научния форум.

ФОКАС, Даниел Нику. Изображения на животни и фан-
тас тични същества в изкуството по българските земи през 
ХI – ХIV век / Даниел Фокас, рецензенти Елка Бакалова и 
Бисерка Пенкова. – София :  Издателство на БАН Проф. 
Марин Дринов, 2024. 304 с. : с ил. (някои цветни) ; Бележки 
под линия ; Библиогр. с. 273-293 ; Съдържа и Приложение, 
Каталог и Реперториум.
ISBN 9786192454401    
System number [000653466]

Книгата е посветена на запазените върху средновековните 
па метници от България изображения на животни и фан-
тастични същества. Изследването е развито в две главни 
насоки – на събиране и изучаване на наличния визуален 

фонд и опит за цялостна интерпретация на символиката му в културния контекст на епохата. 
Целта на този текст е да попълни празнини в историята на нашето изкуство и същевременно 
да представи в по-популярна форма информацията за този дял от наследството ни, с което 
да го направи достъпен и за най-широк кръг читатели.
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

АНГЕЛОВ, Ангел. Крайморска Добруджа : Балчик, Каварна, Шабла. Недоразказаното 
минало : Кн. 1. / Ангел Ангелов ; Топонимни карти инж. Живко Якимов Славов ; Обработка 
на сн. материал инж. Вяра Кръстева. – Варна : Медицински университет – Варна, 2024.  
496 с. : ил. ; карти ; табл. ; цв. и черно-бели фотогр. ; Списък на интревюираните лица с. 486 ;  
Описание и източници на снимките в текста с. 487-491 ; За авт. с. 495 ; Библиогр. след 
отд. гл. ; Рез. на бълг. и англ. ез. 
ISBN 9786192215026       
System number [000653596]

АСИМАН, Андре. Джентълменът от Перу : Три новели / Андре Асиман ; Прев. от англ. ез. 
Радостин Желев. – София : Лабиринт, 2024. 271 с. ; Съдържа и: Стая край морето; Мариана.
ISBN 9786197670479   
System number [000653427]

АТУУД, Маргарет. Годината на потопа / Маргарет Атууд ; Прев. от англ. ез. Богдан Русев. –  
София : Orange Books, 2024. 607 с. ; Кн. 2 от поредицата ЛуддАддам.
ISBN 9786191711703    
System number [000653480]

БАКОВСКА, Елизабета. Последните глътки / Елизабета Баковска ; Прев. от макед. ез. 
Йорданка Белева. – [София] : ВС Пъблишинг, 2024. 108 с. ; Ориг. загл.: Последните голтки/ 
Елизабета Баковска ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786197390216       
System number [000653817]

БАНВИЛ, Джон. Тайните гости : Мистерия / Джон Банвил ; Прев. от англ. ез. Иглика 
Василева. – София : Лист, 2024. 351 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.   
ISBN 9786197722239    
System number [000653506]

БУЛГАКОВ, Михаил. Бялата гвардия : Роман / Михаил Булгаков ; Прев. от рус. ез. Лиляна 
Минкова. – 3. изд. – София : Лист, 2024. 480 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 1983 г. на изд. Нар. култура.
ISBN 9786197722178    
System number [000653638]

ВАСИЛЕВА, Зорница. Атриовентрикуларен септален дефект : Ембриология, пренатална 
диагноза, хемодинамика, анатомични характеристики, естествена и следоперативна 
еволюция, ехокардиографска оценка / Д-р Зорница Василева ; Рец. проф. Анна Кънева-
Ненчева, проф. Цветана Кътова. – София : Арбилис, 2024. 192 с. : цв. ил. ; фиг. ; сх. ; табл. ;  
фотогр. ; Библиогр. с. 182-191.
ISBN 9786197063776    
System number [000653843]
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ВЕРГЕЗЕ, Абрахам. Заветът на водата / Абрахам Вергезе ; Прев. от англ. ез. Петя Петкова. –  
София : Лабиринт, 2024. 640 с. 
ISBN 9786197670431    
System number [000653397]

ВЪЗКРЕСЕНИЯ / Александър Ненов и др. ; Състав. и предг. Благой. Д. Иванов. – София :  
Orange Books, 2024. 344 с. ; Съдържа разкази от: Марин Трошанов, Цветина Цолова, 
Богдан Русев, Милен Хальов, Елена Павлова, Благой Д. Иванов, Андрей Велков, Васил 
Попов, Александър Ненов, Димитър Цолов, Мария Пеева, Емил   Минчев ; Биогр. данни 
за авт. в текста.
ISBN 9786191711727    
System number [000653500]

ГАРЛАНД, Алекс. Плажът / Алекс Гарланд ; Прев. от англ. ез. Албена Левакова. – 4. изд. –  
София : Кръг, 2024. 496 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 1999 г. 
ISBN 9786192650612    
System number [000653524]

ГЬОТЕ, Йохан Волфганг фон. Фауст / Йохан Волфганг Гьоте ; Прев. от немски ез. Любомир 
Илиев ; Илюстрации Йожен Дьолакроа. – [3.] преработено изд. – София :  Лист, 2024. 525 с. :  
ил. ; Съдържа и: Коментари на преводача с. 475-525 ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 1999 г. на изд. Атлантис – КЛ. 
ISBN 9786197722192  
System number [000653559]
  
ДИКЕР, Жоел. Изчезването на Стефани Мейлър / Жоел Дикер ; Прев. от фр. ез. Красимир 
Петров. – [2. изд.]. – София : Колибри, 2024. 584 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 2019 г.
ISBN 9786190214489  
System number [000653401]

ДИКЕР, Жоел. Книга за Балтиморови / Жоел Дикер ; Прев. от фр. ез. Красимир Петров. – 
[София] : Колибри, 2024. 462 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214465    
System number [000653354]

ДИОМОВ, Стефан. Белите и черни клавиши на моя живот : Автобиография / Стефан 
Диомов. – 2. прераб. и доп. изд. – Бургас : Знаци, 2024. 367 с. : с ил. ; цв. и черно-бели 
фотогр. ; Съдържа и: Светът в 24 кадъра : Фотоизложба / Стефан Диомов с. 302-359. ; Кн. 
е ил. с рис. на Иван Кутузов, Доньо Донев. (Поредица Лица)
1. изд. 2020–2021 г. в 2. т. 
ISBN 9786197707441    
System number [000653594]
  
ДОЙЛ, Артър Конан. Шерлок Холмс и кървавият диамант : Разкази / Сър Артър Конан 
Дойл ; Прев. от англ. ез. Милена Попова. – 2. изд. – София : Лист, 2024. 534 с. ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Без сведения за 1. изд.
ISBN 9786197722246    
System number [000653557]
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EН, Тан Туан. Къщата с вратите : Роман за Съмърсет Моъм / Тан Туан Ен ; Прев. от англ. 
ез. Петя Петкова. – София : Лабиринт, 2024. 274 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ;  
Бел. под линия.
ISBN 9786197670448    
System number [000653651]
 
ЕНРИКЕС, Мариана. Колко опасно е да пушиш в леглото / Мариана Енрикес ; Прев. от 
исп. ез. Захари Омайников. – София : Лабиринт, 2024. 149 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба 
на кор.
ISBN 9786197670462    
System number [000653532]

ЗЕЕТАЛЕР, Роберт. Кафенето без име : Роман / Роберт Зееталер ; Прев. от нем. ез. Любомир 
Илиев. – София : Лист, 2024. 300 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786197722222    
System number [000653502]

ЗОЛА, Емил. Врящото гърне / Емил Зола ; Прев. от фр. ез. Галина Меламед. – София :  
Колибри, 2024. 51 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.  
ISBN 9786190214755    
System number [000653643]

ЗОНТАГ, Сюзан. За фотографията / Сюзан Зонтаг ; Прев. от англ. ез. Христина Кочемидова, 
Юлиян Антонов. – 3. изд. – София : Лист, 2024. 256 с. : ил. ; Послеслов: Одисеята на един 
превод / Христина Кочемидова  с. 249-254 ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 1999 г. на изд. Златорогъ.  
ISBN 9786197722185    
System number [000653501]

КАМПОС, Кристина. Семейни жени : Роман / Кристина Кампос ; Прев. от исп. ез. 
Светослава Славчева-Бонева. – Пловдив : Хермес, 2024. 414 с.    
ISBN 9789542623304    
System number [000653815]

КАПУР, Дипти. Ерата на порока : Калиюга / Дипти Капур ; Прев. от англ. ез. Богдан Русев. –  
София : Orange Books, 2024. 686 с. 
ISBN 9786191711826    
System number [000653504]

КАРИЗИ, Донато. Хипотезата на злото / Донато Каризи ; Превод от итал. ез. Иво Йонков. –  
София : Рива, 2024. 390 с.
ISBN 9789543209392    
System number [000653564]

КАРИНГТЪН, Леонора. Слуховият рог / Леонора Карингтън ; Прев. от англ. ез. Гергана 
Гълъбова ; Худ. Пабло Уайс Карингтън. – София : Колибри, 2024. 206 с. : с ил. ; Биогр. 
данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214649    
System number [000653350]
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КАФКА, Франц. Завръщане у дома : Избрани разкази и фрагменти / Франц Кафка ; Състав. 
Гергана Фъркова ; Прев. от нем. ез. Гергана Фъркова, Ива Иванова. – 2. прераб. изд. – София :  
Кръг, 2024. 320 с. ; Франц Кафка: самота, самоизолация, самоирония / Гергана Фъркова  
с. 5-8 ; Живот в дати  с. 315-317.
1. изд. 1993 г. на изд. Народна култура.
ISBN 9786192650582
System number [000653642]

КОЛЕВ, Димитър. Атлас. Поведенческа и когнитивна невроанатомия / д-р Димитър 
Колев, дмн. ; Рец. проф. д-р Стефка Янчева, дмн., проф. д-р Красимир Генов, дмн. – 2. 
изд. – [Пловдив] : [Изд. авт.] ; Инпринт, 2024. 271 с. : цв. ил. ; фиг. ; сх. ; табл. ; фотогр. ;  
Библиогр. след отд. гл.
1. изд. 2019 г. 
ISBN 9786191882250    
System number [000653816]
  
КОСТОВА, Севда. Пенелопеида / Севда Костова. – 2. изд. – София : Orange factory, 2024. 704 с. 
1. изд. 1993 г. на изд. Земя. 
ISBN 9786191711758
System number [000653639]

КУНДЕРА, Милан. Осемдесет и девет думи ; Прага, една изчезнала поема / Милан Кундера ;  
Прев. от фр. ез. Росица Ташева ; Предг. Пиер Нора. – София : Колибри,  2024. 88 с. ; Биогр. 
данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214847    
System number [000653659]

ЛЕЙН, Сорая М. Момичетата от Пърл Харбър : Роман / Сорая М. Лейн ; Прев. от англ. ез. 
Марияна Христова. – София : Кръг, 2024. 368 с.   
ISBN 9786192650568    
System number [000653498]

ЛЕКБЕРГ, Камила. Мираж : Камила Лекберг, Хенрик Фексеус ; Прев. от швед. ез. Любомир 
Гиздов. – София : Колибри, 2024. 509 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Кн. 3 от 
трилогията за Мина Дабири. (Съвременни трилъри)
ISBN 9786190214625    
System number [000653510]

ЛИСПЕКТОР, Кларис. Мигът на звездата / Кларисе Лиспектор ; Прев. от португ. ез.  Илияна 
Чалъкова. – София : Колибри, 2024. 112 с.; Бел. под линия ; Пресечни точки: действителност 
и измислица / Пауло Гуржел Валенте  с. 97-108 ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214267    
System number [000653420]

ЛУДЖЕВ, Димитър. Революцията в България 1989–1990 в пантеона на времето : Кн. 2. /  
Димитър Луджев. – София : Издателство на БАН Проф. Марин Дринов, 2024. 484 с. ;   
Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Библиогр. и бележки под линия.
ISBN 9786192454470    
System number [000652655]
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МАТАНОВ, Христо. Българският сепаратизъм в навечерието и по време на османското 
нашествие / Христо Матанов. – София : Полис, 2024. 223 с. : с ил., фотогр., портр., карти, 
факс. ; Речник. (Пътешествие из Средните векове)   
ISBN 9789547961203 
System number [000653526]
   
ПАУЪРС, Ричард. Недоумение / Ричард Пауърс ; Прев. от англ. ез. Елка Виденова. – София :  
Колибри, 2024. 245 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214731    
System number [000653353]

СКОВРОНЕК, Натали. Картата на разкаянието / Натали Сковронек ; Прев. от фр. ез. 
Красимир Петров. – София : Колибри, 2024. 141 с. ; Бележка на преводача  с. 137 ; Биогр. 
данни на гърба на кор. (Поредица Europa)
ISBN 9786190214427    
System number [000653508]

СОКРАТОВА, Ася. Любов и орис : 30 истории на бележити българи / Ася Сократова. – 
[София] : Рива, 2024. 274 с. : с портр. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Бел. под 
линия ; Библиогр.  с. 264-273.
ISBN 9789543208883    
System number [000653695]

СЪРДЕЧНО-СЪДОВИ факти и дебати / Под редакцията на Борислав Георгиев.  – София :  
Арбилис, 2024. 560 с. : с илюстрации, таблици ; Съдържа и: Автори с. 5-6; Рецензия / 
Жанета Георгиева с. 11-12; Рецензия / Мария Орбецова с. 12-13 ; Библиография след всяка 
тема ; Други автори: Атанас Кундурджиев, Борислав Георгиев, Боряна Делийска, Лилия 
Демиревска, Людмила Китова, Михаил Боянов, Петър Атанасов, Спиро Константинов, 
Димитър Кючуков, Елена Димитрова, Мариана Господинова, Мария Димова, Лъчезар 
Лозанов, Наделин Николов, Росица Михайлова, Бойка Стоянова, Боян Кунев, Весела 
Аврамова, Елена Костова-Димитрова, Елена Панайотова, Йозлем Кобакова, Мариана 
Петкова, Мария Монева-Сакелариева, Мила Пенева, Рада Ганчева, Ралица Начова, Симона 
Керезиева, Спас Китов.
ISBN 9786197063752       
System number [000653784]

ТОЛСТОЙ, Лев. Изповед : Ако човек живее, той все в нещо вярва : Есе / Лев Толстой ; 
Прев. от рус. ез. Денис Коробко. – 3. изд. – София : Кръг, 2024. 136 с. ; Биогр. данни за 
авт. на гърба на кор. ; Бел. под линия ; „Изповед“ като начало на Толстоевата проповед / 
Иван Ланджев  с. 121-130 ; Линия на живота  с. 131-133.
1. изд. 2018 г.
ISBN 9786192650544    
System number [000653494]

ТОПАЛОВ, Виктор. Кварталът на писателите : Пътеводител от „Бохемска София“ / :  
Пътеводител от „Бохемска София“ / Виктор Топалов ; Предг. Румяна Пашалийска. –София :  
Orange Books, 2024. 280 с. : ил. ; портр. ; фотогр. ; Библиогр. с. 273-279.
ISBN 9786191711710    
System number [000653487]
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УЗУНКОЛЕВА, Неда. Днес не ми се излиза / Неда Узунколева. – София : Рива, 2024. 258 с. ;  
Данни за авт. на гърба на кор. 
ISBN 9789543209262    
System number [000653565]
  
ХАСЕ, Сейшу. Момчето и кучето / Сейшу Хасе ; Прев. от англ. ез. Гергана Дечева. – София :  
Peppermill Books, [2024]. 271 с. ; Сейшу Хасе – псевд. на авт. Тошихито Бандо.
ISBN 9786197758085    
System number [000653399]

ХРИСТОВА, Йорданка. Изповед : Автобиография в три тома. Триумфалната арка на улица 
„Цар Иван Александър“ : Т. 1.  Йорданка Христова ; Сн. Ивана Стоичкова, Йорданка 
Христова. – София : Изд. на автора, 2024. 151 с. : фотогр. ; Вестник „Минаха години“ 
(6 септември 2011) / Интервю на Иван Георгиев ; Вестник „Народна култура“ (1972 г.) / 
Очерк на Любомир Кавалджиев ; Вестник „Ние, жените“ (29 юни 1999 г.) помества есето 
„Екзотичният плод Данчето Христова“ / Румен Леонидов  с. 135-151. 
ISBN 9786199287705 
System number [000653516]
  

 


